

# 繪全域旅游新畫卷 奏文旅融合協奏曲 以“僑”為橋，促江門全域旅游蝶變



台山入選國家全域旅游示範區，開平成功創建廣東省全域旅游示範區，新會、鶴山和恩平成功入選廣東省全域旅游示範區創建名單……

開平碉樓文化旅游區成功創建成爲國家5A級旅遊景區，新增7個國家3A級旅遊景區，臺山川島和恩平泉林黃金小鎮入選省級旅遊度假區……

赤坎古鎮、華僑城古勞水鄉、碧海銀湖等項目完成31億元投資，完成率267.71%；臺山川島萬旅浪漫海岸項目簽訂框架協議；海宴融創濱海文旅項目加快推進……

近年來，江門市委市政府依托江門特有的歷史文化、自然風光和人文景觀資源，以“僑”為橋，積極融入粵港澳大灣區發展，走出了一條旅遊與產業良性互動、文化與經濟融合滲透的全域旅遊發展之路。今日，我市在開平召開2021年江門市全域旅游工作現場會，進一步推進今年全域旅游各項工作開展，推動江門文旅持續科學健康發展，促進社會經濟高質量發展。

## 旅遊景區 華麗蝶變 既有“月亮”也有“星星”

一身素雅的旗袍，一幢幢端莊的碉樓，一片片金黃的油菜花海，一眼望去像一幅娟麗繽紛的油畫……剛剛過去的“三八”婦女節，國家5A級旅遊景區開平碉樓文化旅游區成了江門最受追捧的旅遊景區之一，不少女性遊客身着旗袍，手持團扇，夢回民國，成爲這幅油畫中的主角。

今年3月，開平碉樓文化旅游區在立園舉辦“旗袍季”活動，吸引了八方遊客結伴前來。每個周末，一大批身穿旗袍的女遊客在立園景區拍照“打卡”。

如今，旅遊的發展趨勢已從觀光式全面轉入浸入式，開平碉樓文化旅游區也在逐步轉型，包括活動內容的深度化和浸入化，“旗袍季”成爲景區在3月的固定活動。

活化文化遺產、文旅融合、活動帶熱景區……我市文旅景區在全域旅遊潮流中，不斷完善軟硬件設施和提高服務質量，正在實現華麗蝶變。作爲國家隊的開平碉樓文化旅游區，正在對我市其他旅遊景區起着示範作用，一場華麗的蝶變正在上演。

據了解，目前該市共有25家國家A級景

區，其中國家5A級旅遊景區1家，國家4A級旅遊景區9家，國家3A級旅遊景區14家，國家2A級旅遊景區1家。它們分布于三區四市，在我市形成了良好的景區梯度。

南京大學旅遊研究所副所長、江門市旅遊發展智庫專家張建新接受記者採訪時表示，江門既有“月亮”景區，也有“星星”景區，形成了較好的旅遊發展格局。“月亮”景區對於國內中遠距離的旅遊市場影響會進一步擴大，而“星星”景區則更能吸引周邊城市遊客，通過旅遊景區聯姻、合力營

銷，推動江門旅遊市場影響力再上一臺階，往前邁出一大步。

目前，江門市全域旅游工作正在有序推進，開平將全力創建國家全域旅游示範區；新會區、鶴山市和恩平市正推動創建廣東省全域旅游示範區。此外，江門演藝中心正着力開展省級文化產業示範園區創建，新會古兜溫泉旅遊度假區正在創建省級旅遊度假區，五邑華僑華人博物館、恩平泉林黃金小鎮正在推動創建國家4A級旅遊景區。

## 美麗鄉村 詩“邑” 栖居 留住遊客鄉愁

一花一世界，一橋一人家，一湖一淨土。經過多年的美麗鄉村改造，江門鄉村已經變成了環境優美、空氣清新、宜居宜養的天堂。美麗鄉村成了江門另外一張靚麗名片。

去年5月，開平塘口鎮強亞村祖宅旅遊廁所榮獲2020年度世界景觀建築獎(WLA)最佳小建築(Built Small組別)，一時名聲大噪，遊客蜂擁而至。強亞村黨支部書記方焯健說，祖宅旅遊廁所是美麗鄉村建設的碩果，這些新建的鄉村地標，不僅讓村容村貌煥然一新，也像吸鐵石般吸引了越來越多的遊客來這裏旅遊。遊客的脚步慢了，村民的錢袋子也鼓了。因環境改善，又靠近世界文化遺產地自力村，祖宅村還吸引了1億元的“如也”民宿度假區項目，未來將規劃建設40餘棟民宿。

去年七夕節，塘口鎮舉辦了爲期3天的“七夕等墟——在地創生節”，吸引了全國各地5萬人參加；鶴山共和鎮來蘇村一躍成爲“明星村”，吸引了超6億元的投資，計劃打造成鄉村旅遊示範區；臺山海宴鎮五豐村利用“歸僑”文化元素，將世界風情濃縮在村內，發展特色旅遊之路；新會睦洲鎮石板沙村打造疍家風情島，讓無數遊客眼前一亮，爭相登島品嚐疍家美食……

隨着環境的不斷改善，美麗鄉村正在升級爲美麗經濟。江門市大力建設美麗鄉村經濟綜合體，使美麗鄉村成爲能吃、能看、能住、能游的地方，讓村民在看到自身居住環境改善的同時，還能看到切實的經濟利益；讓遊客在體驗悠閒鄉村生活的同時，還能感受傳統文化的熏陶。

莘村村位于臺山都斛鎮，是遠近聞名的華僑古村落，然而過去村內巷道雜物堆滿成山，長滿雜草，舊房危房和違章建築較多，養殖豬牛也導致村裏環境污染嚴重。

2019年，莘村村經過“三清三拆三整治”“七強八改九提升”等行動後，村容村貌得到極大改善。在新型農村規劃中，村委將村前空地的土地用途變更爲商住，計劃引入資金，打造一個集商業、住宅于一體的綜合性項目。

在全域旅遊帶動下，莘村村將依托華僑古村落的身份，發展鄉村旅遊業。該村黨支部書記李國建介紹，莘村村發展旅遊具有良好的條件，目前已與臺山中國農業公園、周邊的富麗灣溫泉度假區等旅遊景點串聯形成集農業示範、農耕體驗、科普教育、旅遊觀

光、休閒娛樂、溫泉度假于一體的旅遊線路。

據悉，2020年，江門3個村獲評全國鄉村旅遊重點村，7個村獲評省文化和旅遊特色村，3個鎮獲評省旅遊風情小鎮，2條鄉村旅遊線路獲評省鄉村旅遊精品線路，4個鎮被評爲市鄉村旅遊示範鎮，5個村被評爲市鄉村旅遊示範村，旅遊廁所百度地圖標注率98.69%，全省排名第一。

鄉村環境改善，受益的是群眾，贏得的是發展。在全域旅遊統領下，鄉村旅遊不僅在鄉村振興中發揮越來越重要的作用，也吸引了大量市場主體入駐鄉村，切實帶動當地村民就業創業，共建共享鄉村振興紅利。

## 文旅項目 活力流淌 一池春水激發新動能

重大文旅項目是拉動文旅經濟增長的“火車頭”。去年以來，市領導和各級有關部門密集對我市重大文旅項目展開調研、考察，并協助解決項目的困難點，助力我市重大文旅項目按下“快進鍵”。截至目前，赤坎古鎮、華僑城古勞水鄉、碧海銀湖等項目完成31億元投資，完成率267.71%，其中華僑城古勞水鄉項目于去年國慶節首期開放迎客。臺山川島萬旅浪漫海岸項目順利簽訂框架協議，海宴融創濱海文旅項目也在加快推進中。這些重大文旅項目爲江門全域旅游發展提檔升級。

位于開平潭江之濱的赤坎古鎮，有着獨特的嶺南僑鄉韻味，人文、歷史、文化底蘊厚重，極具地方特色，沿江而建的騎樓建築更顯地域特色。“赤坎古鎮代表着中國古鎮的第三代，可以說是嶺南的烏鎮。”烏鎮、古北水鎮總規劃師陳向宏如是說。如今作爲赤坎古鎮項目負責人，他表示非常有信心將赤坎古鎮打造成粵港澳大灣區著名的旅遊目的地。

據悉，赤坎古鎮華僑文化展示旅遊項目計劃投資66億元，將把赤坎古鎮打造成爲世界級華僑文化旅游目的地精品、華僑文化展

示的窗口和平臺，以及文物活化保護的示範區。赤坎古鎮在保護修復中突出“修舊如舊”，確保真實再現赤坎古鎮的風貌，讓遊客充分領略老江門的濃鬱氣息。

記者了解到，目前赤坎古鎮項目已進入全面快速建設階段，預計今年國慶節前後具備試運營條件。時光流轉，這座在悠悠歲月中靜靜散發着獨特魅力的歷史古鎮，在新時代將重新煥發耀眼光彩。

此外，我市其他文旅項目也在如火如荼建設中，新會碧海銀湖和御泉國際酒店將爭取在今年國慶節對外營業；鶴山華僑城古勞

水鄉的古勞圩濱水商業街等板塊爭取年底開業運營；臺山海豚灣項目爭取融創濱海文旅項目、萬旅浪漫海岸項目盡快落地；恩平佳源帝都溫泉山莊項目、海德堡啤酒工業旅遊項目正緊鑼密鼓加快建設；蓬江僑鎮項目加快推進落地。

高起點規劃、高標準運作、專業化推廣，使得江門全域旅游神采煥發，助推江門成爲獨具嶺南風情的文旅目的地，朝着國際旅遊目的地闊步前行。

## 全域旅游 打好“僑”牌 彰顯城市獨特魅力

蓬江啓明裏，是江門主城區頗具代表性的華僑居住地。經過歷史街區品質提升及活化項目後，一座擁有百年歷史的華僑居住地重現昔日繁華光景，搖身一變成爲網紅“打卡”點。灰雕新式建築外立面搭配古舊麻石地面，牆兩邊銅質畫上刻畫着江門歷史起點的烟墩山、蓬萊山，老街的歷史縱深感一下子凸顯了出來，仿佛回到了20世紀初的江門。

讓城市留住記憶，讓遊客記住鄉愁。在全域旅遊創建工作中，江門立足打好“僑”牌，將文化元素更多、更好地融入城市形象塑造、城市規劃、城市設計和城市建設中，既傳承歷史文脈，又提升城市品質，成爲彰顯城市獨特魅力的“砒碼”。

據了解，江門擁有廣東省唯一世界文化遺產開平碉樓與村落，以及世界記憶遺產“僑批檔案：海外華僑銀信”兩個文化遺產，作爲海上絲綢之路的重要節點城市，已入選國家申遺預備名錄，有望成爲擁有三個世界遺產的城市。

去年年底，開平碉樓文化旅游區被確立爲國家5A級旅遊景區，成爲廣東省第15家、江門市第一家國家5A級旅遊景區。景區內外硬軟件設施得到全面提升，“廣東旅遊看碉樓”品牌深入人心。

2017年，南粵古驛道保護利用工作通過深入挖掘臺山當地的銀信文化，發動當地村民、高校學者等社會力量，搜集銀信原件數百份，建成銀信紀念廣場，用648片瓷片打造

的20根銀信柱，按照愛國、教育等不同主題展示銀信文化。此外，還修復了銀信博物館、古碼頭以及海口埠至梅家大院的河堤觀光道，7.5公里古驛道亦隨之煥發新機。

漫步于銀信紀念廣場，無形的銀信文化變得可觸可感，讓參觀的遊客不禁觸景生情。值得一提的是，我市用創新方式將遺產活化，引入潮流包裝，創新銀信活化利用，讓銀信走出深閭。臺山市銀信博物館及文旅集團推出一系列筆記本、帆布袋、陶瓷杯等文創產品；臺山市新時代文明實踐中心在“精彩僑鄉”App專門設置“雲書信”欄目，展示“最美家書”。

以文塑旅、以旅彰文。如今，江門正全力做好“僑”的文章，延續僑鄉文脈，落實

粵港澳大灣區發展規劃綱要相關部署要求，加快推進華僑華人文化交流合作重要平臺建設，將江門打造成人文灣區的精彩舞臺。

(文/易航 圖/易航 郭永樂)



(江門市宣傳部供稿)